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A Nancy, nous utilisons :


"heart rate and blood pressure" (anciennement, "Cardiolab") sous forme Windows, vendu par la BPS Pharma-CAL-ogy, et 


"Vascular Ring" (identique à iléon sur le fond, mais sous forme Windows et choix de vaisseaux isolés avec ou sans endothélium : c'est utile pour étudier la fonction endothéliale; vendu par la BPS). 





Nous utilisons aussi "Simulated anterior tibialis" qui décrit le modèle de préparation nerf-muscle puis permet l'obtention de résultats expérimentaux (stimulation électriques, tétanos, substances curarisantes, etc : donc même utilisation sous forme TP que les 2 autres ; vendu par BPS).





Nous avons aussi essayé d'autres logiciels anglais (non vendus par la BPS mais par Sheffield Bioscience Programs, de David Dewhurst, comme "Respiratory pharmacology" ou "Intestinal motility" mais ils fonctionnent sous DOS et sont difficiles à manipuler (sauf si les fabricants les ont converti sous forme Windows depuis) : de plus, ils ne génèrent pas autant de résultats expérimentaux que ceux de la BPS.





Nous utilisons aussi, de la BPS encore, le "Water maze" : explique les tests de comportement et propose des choix de protocoles et l'obtention des résultats correspondants sur des groupes de 6 rats : ensuite, il est possible de faire des analyses statistiques : c'est intéressant aussi (mais moins de réflexion "mécanismes d'action" des substances que les autres).





Pour "démontrer" comment on mesure la pression artérielle par voie sanglante chez le rat (cathétérisme des vaisseaux artériels et veineux, de la trachée, calibration du capteur, contrôle de la température, etc), le logiciel "Rat blood pressure" est très bien fait (BPS, Pharma-CAL-ogy) mais pour l'obtention de résultats après injection de substances, moins pratique que "Heart rate and blood pressure". L'avantage de "Rat blood pressure" est que les étudiant se rendent mieux compte des conditions opératoires (cependant, ça n'occupe pas une séance entière de travaux pratiques).





Voilà l'expérience nancéenne. Dans les autres Facultés de Pharmacie, beaucoup de collègues utilisent aussi "cardiolab" et "iléon".





Bon courage,





ILI, JMC, JA





NB : description détaillée des logiciels Pharma-CAL-ogy sur le site de la BPS. Voir Jeff Atkinson pour l'adresse d'autres sites internet décrivant des logiciels (Norina, ...). Jeff Atkinson et ses collègues sont en train d'installer sur le site IUPHAR des exemples de protocoles de travaux pratiques utilisant ces logiciels.


